

Отзыв

научного руководителя о рукописи диссертации
Виктории Александровны Выборновой
«Становление Новосибирского государственного университета
(1959–1968 гг.): институциональный аспект», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук.
Специальность 5.6.1 – Отечественная история

В. А. Выборновой представлено диссертационное исследование, выполненное на тему, представляющую важное значение в научном, политико-государственном и социальном отношениях, поскольку затрагивает одну из ведущих проблем, где соединены аспекты государственной научно-образовательной политики, требующие ее обеспечения ретроспективным анализом исторического опыта и сохранения социальной памяти о становлении и последующей динамике новационного научно-образовательного комплекса, возникшего на востоке страны в постсталинский период. Работа посвящена важнейшему, наряду с СО АН, элементу данного комплекса, Новосибирскому государственному университету, оправдавшему на практике свое значение как «университет нового типа».

В основу диссертационной работы положен институциональный подход, позволяющий рассмотрение НГУ как социальный институт, где находят свое комплексное соединение и взаимодействие базовые составляющие – от государственной политики, системы управления и кадров до инфраструктурных элементов, включая социокультурные аспекты формировавшегося в университете научно-образовательного сообщества. К несомненным достоинствам работы является четко сформулированный план исследования, его теоретико-методологическое и методическое оснащение и последовательная реализация в основной части диссертации.

Структура работы с выделением в ней трех взаимосвязанных глав, в первой из которых отражены как важнейший контекстный сюжет реализации государственной политики в сфере развития высшей школы в сибирском регионе в 1940-1950-е гг., так и предпосылки, причины и динамика проекта создания университета как составной части Сибирского отделения АН СССР. Вторая глава имеет ключевое значение для успешной реализации проекта: формирование и деятельность профессорско - преподавательского корпуса университета, где важное место занимает аспект восходящей профессиональной мобильности для молодежи. Третья глава включает в себя аспекты как формирования и динамику учебно – научного

процесса, в центре которого находилось студенчество, так и механизмы становления университетского сообщества (социокультурный аспект).

Новизна работы определяется тем, что здесь выполнено впервые в историографии исследование становления НГУ как первенца в ряду исследовательских университетов страны. Ценность диссертации в том, что динамика процесса становления университета изучена в контексте своего времени, включая конфликты на разных уровнях институтов власти и управления вокруг и в связи с НГУ, включая и внутриуниверситетские управленческие коллизии, равно как и способы их преодоления. Автор справедливо уделила значительное место анализу поэтапного движения НГУ от базовой «матрицы Физтеха» к университету классического типа. Безусловной заслугой автора является корректное применение метода просопографического анализа (коллективная биография) при рассмотрении формирования корпуса акторов (руководителей университетских структур).

В. А. Выборнова в процессе обучения в очной аспирантуре и в ходе последующей работы над текстом диссертации проявила себя как сформировавшийся исследователь, владеющий широким арсеналом подходов и методов к изучению избранного объекта исследования. Данная работа выполнена ею самостоятельно. Она содержит весь необходимый набор квалификационных признаков для данного типа работ, как научный руководитель безусловно рекомендую подготовленную В. А. Выборновой диссертацию к представлению к защите.

Научный руководитель, д-р ист. наук, проф.,
гл. научн. сотр. сектора истории
социально-экономического развития
Института истории СО РАН

С. А. Красильников

27.04.2023 г.

